



2025年4月

星期二

农历乙巳年三月廿五

22

数字报：<http://zjfzb.zjol.com.cn>

浙江日报报业集团主管主办

浙江法治报社出版

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:[zjfzb@126.com](mailto:zjfzb@126.com) | 第7230期 今日8版 | 平安浙江网:[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn)

## 将“商业高地”转化为“治理枢纽” “余安”共治激活商圈活力

葛启艳 胡书迪

本报讯 近日,杭州市余杭区的董女士因为退货问题与商家发生纠纷。她多次与商家沟通无果,商场介入协调,因责任认定困难,双方均不接受调解内容。商场通过“余安码”联动余杭街道职能部门赶到现场。经过半小时处置,董女士的诉求彻底解决,商家和董女士均表示满意。

今年,余杭区启动“余安”共治体系建设,在8个领域试点建设共治单元,其中商业综合体是共治体系的一个重要内容。

万达广场余杭店是余杭区核心地段规

模较大的商业综合体,入驻商户200多家,随着销售额的增长,矛盾纠纷数量也有所增加,消费者抱怨投诉难、商家反映处理无力成了基层治理难题。

去年开始,余杭街道将万达广场余杭店作为商业综合体“余安”共治试点对象。街道设立万达商圈综治工作站,聚焦维护商场秩序稳定、商圈治安风险联防、消费矛盾纠纷快处、安全隐患动态清零、商户合规经营指导、消费者权益保障等六大核心职能,打造“一站式”综合协调、服务管理和矛盾化解中枢平台。产生矛盾纠纷时,优先由“商家自调”,协商无果的,上报总服务台

分配进行“楼长联调”,复杂疑难纠纷则流转至商场“调解驿站”,由商场相关负责人联动街道综治中心和下沉职能部门进行专业调解。消费者或当事人对于处置结果仍不满的,引导向“余安码”平台或街道主任热线反映处置。自平台运行以来,已接待处置各类纠纷189件;万达广场余杭店2024年度客流提升12%、销售额提升9%,矛盾纠纷总量下降54.25%。

为优化营商环境、加强街区治理,近日,在前期商业综合体服务与治理的实践基础上,余杭街道举办“初心向党 万有引力”党建引领活力商圈治理品牌发布活

动,现场发布“毗邻共生、赋能共融、协作共治”三大圈层构建计划,依托地域相邻党组织联动整合商圈资源,联络区级各相关部门为商圈引进更多优质资源,汇聚经济、商贸、城管、平安等条线力量推动商圈高质量发展。

“通过党建链接政府、企业、社会多元主体,将商圈从‘商业高地’转化为‘治理枢纽’。这不仅是治理成果的展示,更是未来行动的宣言。”余杭区委社会工作部相关负责人表示,接下来余杭区将深入推进商圈治理模式,为城市复杂空间治理提供可复制、可推广的经验。

### 书香满校园

4月21日,华东师范大学附属仙居学校的学生在校多功能阅览室阅读自己喜爱的图书,迎接世界读书日。近年来,仙居县教育局积极推进书香校园建设,引领广大师生走进书香世界,营造出良好的课外阅读氛围。 王华斌 摄



## 简易事项24小时办结 杭州西湖区矛盾纠纷化解跑出“加速度”

不仅“只进一扇门,最多跑一地”,在“民呼我为·西湖码”等数字赋能的助力下,简易矛盾纠纷已实现24小时办结。

### 多元协同, 预防式化解风险

西湖区综治中心占地不算很大,“容量”却不小。按照矛盾纠纷化解法治化“路线图”,这里共设置了法律咨询、法律援助、调解、复议等8个接待窗口。同时,通过“常驻、轮驻、随驻”等模式,十余个部门、多个调解组织以及共享法庭的近百名工作人员已形成一支强大的“联动化解”队伍。

此外,在区综治中心的统一调度组织下,于去年10月启动的“四中心”联席会议(现已更名为区综治中心会议)还可以开展风险预警提示,预防个案变类案。

“‘四中心’联席会议根据上报数据研判发现,陈某、邓某二人于2024年在杭参与多个企业法人和监事变更,所涉及的托育、培训企业近期存在极大闭店风险,建议及时查处违法违规行为,请5天内反馈结果。”前阵子,西湖区市场监管局、西湖区公

安分局、转塘街道、蒋村街道分别收到了一封由区综治中心下发的“风险预警提示函”。收函后,多个部门立即前往现场走访调查,由于该案早前曾引发街道关注,此次在区级部门介入下,案件进程得以加快。两天后,“解决方案”被明确,涉事群众的损失也被降至最低。

### 数字赋能, 按期办结率99.96%

除了做强区级中心,西湖区还全力推进镇街综治中心规范化建设。目前,全区11个镇街以及所有村社均已全部完成综治中心建设并实现实体化运行。

“简易矛盾纠纷网格化解、一般矛盾纠纷镇街化解、复杂矛盾纠纷区级化解,矛盾纠纷分层过滤、风险隐患梯次消解。目前,我区三级综治架构已全面打通,90%的矛盾纠纷都可以及时化解在群众‘家门口’。”西湖区综治中心工作人员介绍,除了各级综治中心“一窗”受理接待、网格员入户走访等面对面方式,辖区所有居民还可以通过“民呼我为·西湖码”这一

网络渠道反映问题,网格员等基层综治力量则可以通过“西湖区基层智治综合应用”上报求助,很多时候,群众甚至“一次都不用跑”。

前段时间,家住三墩镇的陈女士就通过“西湖码”小程序反映了“自家厨房水池下陷导致漏水以及与物业存在矛盾”的问题。三墩镇综治中心接报后,即刻将此问题下派至社区跟进处置。在社区的督促下,该问题当日便圆满解决了,整个流程用时不到24小时。“以前可能要跑好几次,现在动动手指,问题就快速解决了。”陈女士点赞道。

相关负责人介绍,“民呼我为·西湖码”“西湖区基层智治综合应用”中上报的矛盾纠纷会统一由镇街综治中心接单处理,并以派单模式分类流转、限时解决。2024年,“民呼我为·西湖码”应用平台月均承办群众上报事件近两千件,按期办结率99.96%,评价满意率达98.17%——简易事项24小时办结、常规事项72小时闭环、协同事件7天内办理反馈,高效、差异化的办理机制正惠及千家万户。



杭州政法融媒体中心 徐文强

近日,市民杨女士满心焦虑地来到杭州市西湖区综治中心求助。原来,休产假期间,她突然接到了“老板被刑拘,公司即将注销”的通知。面对如此变故,她一时不知所措。

按照“先行调解”原则,窗口律师向杨女士分析了走司法程序与私下调解之间的区别。随后,根据杨女士的意愿,调解员以“存在未决纠纷将阻碍公司注销”为由,联系该公司代理方出面调解。次日,在区人民检察院的监督下,杨女士、公司方及第三方商事纠纷组织在综治中心“多元化解区”历经多轮协商后,最终达成了书面赔偿协议。

去年以来,西湖区以“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”为核心,全面推进综治中心规范化建设,矛盾纠纷化解